

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA

MIÉRCOLES 25 DE JUNIO DE 2025 N° 12.886 • DÓLAR VENTA **BS 6.96**

Déficit comercial suma \$us 137 MM en abril y el acumulado en cuatro meses llega a \$us 571 MM

[6] Economía y empresa

La Policía, en su 199 aniversario, rindió honores a los 4 efectivos caídos durante los bloqueos de caminos

[4] Nacional



HOMENAJE PÓSTUMO

POR SUBIDA DE CASOS, DECLARAN EMERGENCIA NACIONAL CONTRA EL SARAMPIÓN

Las acciones serán **coordinadas** entre el **Ejecutivo**, los gobiernos subnacionales y sectores **sociales**

Hasta el **martes** se tenían registrados **60 casos**, la mayoría en el departamento de **Santa Cruz**

[8] Sociedad

[7] Economía y empresa

Industriales de Bolivia y Chile sellan alianza

[2] Nacional

Hoy vence el plazo para la sustitución de candidaturas

[10] Mundo

Irán anuncia el fin de la guerra de 12 días con Israel

[7] Economía y empresa

En el primer día de vuelos a Arica, BoA vende 100 boletos

Nacional



Sustitución. El calendario electoral ofrece una opción más de sustitución de candidatos a la que puede acogerse el evismo

¿Último intento? El evismo se aferra a un tercer partido para comicios

Pacto. El senador Loza anunció las negociaciones entre Evo Pueblo y UCS



COCHABAMBA. El expresidente Evo Morales con su militancia, en un encuentro pasado.

RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

A contrarreloj, debido a otros plazos fatales, el evismo busca que, finalmente, un tercer partido acoja a su “candidato único” Evo Morales, impedido de buscar una nueva reelección.

Se trata de Unidad Cívica Solidaridad (UCS), del alcalde de Santa Cruz, Jhonny Fernández, cuya alianza inscrita para las elecciones generales del 17 de agosto es La Fuerza del Pueblo.

La mañana de ayer martes, el senador Leonardo Loza anunció las negociaciones entre el llamado movimiento Evo Pueblo y UCS. “Estos días, entre hoy y mañana, son definitorios para el movimiento indígena, originario y campesino”, dijo en conferencia de prensa.

Candidato presidencial, Fernández, que al principio de la campaña anunció una “dupla ganadora”, terminó nombrando al dirigente campesino Felipe Quispe como su acompañante de fórmula. Sin embargo, Quispe resultó inhabilitado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

Es decir, su alianza no cuenta aún con candidato a la Vicepresidencia del Estado.

El TSE dispuso un plazo intermedio del calendario electoral para que, este miércoles, las orga-

nizaciones políticas habilitadas puedan hacer ajustes a las fotografías de sus candidatos presidenciales y de diputados uninominales.

Sin embargo, el calendario electoral ofrece una opción más de sustitución de candidatos a la que puede acogerse en el evismo en caso de que consiga un acuerdo con UCS. Entre el 4 y 13 de julio se abre el período de sustitución de candidaturas inhabilitadas.

Morales no pudo ser inscrito, el 19 de mayo, como candidato ni el

partido que encontró a última hora, el Partido de Acción Nacional Boliviano (Pan-Bol), pudo lograr su registro. Entonces, esta organización política se encontraba con su personería jurídica anulada.

Fue el segundo partido al que había acudido con la intención de postularse en los comicios venideros.

Antes, el 20 de febrero, el mismo Morales suscribió una alianza con el Frente Para la Victoria (FPV), cuyo líder es Eliseo Rodríguez.

En marcha la alianza, el evismo decidió invitar al exvicepresi-

dente Eduardo Rodríguez Veltzé a que forme parte del binomio presidencial de Morales. Si bien el exmandatario rechazó el convite, la decisión de invitarlo causó tensiones en la alianza naciente.

El 9 de abril, el FPV decidió romper el acuerdo y dejó en el limbo la candidatura de Morales. “Este acuerdo, convenio que ha habido con él (Morales) hoy día ya no va”, sentenció Rodríguez.

Para mal de males, el 7 de mayo, el TSE anuló la personería jurídica del FPV debido a que, en las elecciones generales de 2020, no consiguió una votación mínima del 3% para mantener su vigencia legal. Esa misma situación sufrió Pan-Bol.

Ahora, el evismo apura una eventual alianza con UCS y su alianza La Fuerza del Pueblo para —según se supo— optar por una senaduría y eventualmente incluir a sus candidatos en esa organización habilitada por el TSE.

No obstante, la tarde de ayer martes, dicha alianza aclaró que no hay acuerdos suscritos con el evismo, aunque dijo que lo hace con otras organizaciones. “Cualquier otra versión (...) obedece a meras especulaciones”, dijo en un comunicado.

Morales no cuenta con un partido desde que una sentencia del Tribunal Constitucional no registró el congreso del ala evista del Movimiento Al Socialismo (MAS), en octubre de 2023 en La Cruz, y validó otro, del ala arcista, de mayo de 2024 en El Alto.

Hoy vence el plazo para sustituir candidaturas



El vocal Francisco Vargas.

Las alianzas y partidos también deben presentar las fotografías oficiales

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

Con miras a la impresión de la papeleta electoral, el vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Gustavo Ávila, ratificó que este miércoles vence el plazo para que las organizaciones políticas entreguen las fotografías y realicen sustituciones de candidaturas a la Presidencia,

Vicepresidencia, diputados uninominales y representantes de circunscripciones especiales inhabilitados o que renunciaron a este proceso electoral.

“El 25 es la última fecha para presentar las fotografías y nombres de estos candidatos. Necesitamos que las organizaciones políticas entreguen las fotografías que estarán en la papeleta de sufragio, no de senadores y diputados plurinominales, porque ellos tienen otro tiempo”, explicó el vocal electoral.

A pocas horas de que las papeletas ingresen a imprenta, el vocal advirtió que quienes no cumplan con el plazo, las candidaturas aparecerán sin fotografía o sin nombre, o bien con los candidatos inscritos hasta esa fecha.

“Llamamos a la responsabilidad de todas las organizaciones políticas, porque si no cumplen, eso afectará directamente el voto informado”, insistió.

Ávila aclaró que, si bien se pueden realizar sustituciones después del plazo, estos cambios ya no se

reflejarán en la papeleta, lo que constituye un “daño al proceso electoral porque no aparecerán los nombres en las papeletas”.

Como ejemplo, mencionó el caso de Nueva Generación Patriótica (NPG). Dijo que si el candidato Fidel Tapia, actualmente registrado, renuncia, la organización puede sustituirlo cumpliendo los requisitos establecidos por la Constitución. “Si no desean que ese ciudadano sea candidato, debe presentar su renuncia para habilitar el cambio”, precisó.

El TSE y empresarios organizarán debates entre candidatos

Elecciones. El memorando de entendimiento fue firmado por el Órgano Electoral y la CEPB

debates no solo enriquecerán el proceso electoral, sino que fortalecerán la legitimidad del próximo gobierno, promoviendo una ciudadanía activa, crítica y comprometida”, subrayó.

De acuerdo con el documento, el TSE y la CEPB definirán conjuntamente los alcances de la organización y ejecución de los debates. En ella, también se contempla la coordinación con medios de comunicación para la transmisión en vivo de los encuentros, así como la posterior producción y difusión de cápsulas informativas.

En cuanto al financiamiento, se acordó que ambas instituciones asuman los costos, según la disponibilidad de los recursos programados. No se descarta sumar

el apoyo de organismos de cooperación u otras instituciones interesadas en respaldar la iniciativa.

Asimismo, se informó que tras la realización de los debates el Tribunal Electoral colaborará con la institución de los empresarios en la producción de publicaciones donde se recopile y analice las propuestas presentadas por los candidatos.

El 3 de junio, la Comisión de Constitución del Senado aprobó los proyectos de ley de debate público obligatorio y el de Transmisión y Publicación de Resultados Preliminares (TREP) para las elecciones del 17 de agosto.

Ambas normas aguardan su tratamiento en el pleno de la Cámara de Senadores para su tratamiento y sanción.

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) y la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) firmaron ayer un memorando de entendimiento para organizar debates públicos entre los candidatos presidenciales habilitados para las elecciones.

El acuerdo fue suscrito por el presidente del TSE, Oscar Hassenteufel, y su par de la CEPB, Giovanni Ortuño. Ambos destacaron la importancia de ofrecer a la ciudadanía espacios de información y deliberación electoral.

“Este memorando nos permitirá llevar adelante un trabajo coordinado de interés público, porque la gente debe votar de la manera más informada posible”, sostuvo Hassenteufel.

Indicó que los debates permitirán a la población conocer las propuestas de los postulantes y tomar decisiones más conscientes de cara al futuro del país.

En tanto, Ortuño afirmó que la iniciativa contribuirá a unas elecciones participativas, informadas y responsables. “Estos



LA PAZ. Vocales del TSE junto al presidente de la patronal boliviana.



SANTA CRUZ. La CAO realizará el primer foro agropecuario.

Cuatro postulantes explicarán hoy su visión sobre el agro

Productivo. Doria Medina, Quiroga, Reyes Villa y Rodríguez estarán en el foro

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Samuel Doria Medina, Jorge Tuto Quiroga, Andrónico Rodríguez y Manfred Reyes Villa, los cuatro candidatos a la Presidencia, explicarán hoy sus propuestas y planes de gobierno para el sector agropecuario en caso de ganar las próximas elecciones.

De acuerdo con Klaus Frerking, presidente de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), los cuatro invitados al foro, que se celebrará en Santa Cruz, confirmaron su asistencia a un evento que reunirá a más de 500 productores nacionales.

“Esperemos que los cuatro participen. Creemos que es una

responsabilidad con el país, una responsabilidad que tenemos para seguir trabajando en la soberanía alimentaria, porque ahorita la producción agropecuaria está golpeada, está con incertidumbre, está sin inversión”, indicó.

Frerking explicó que los agropecuarios expondrán primero sus necesidades y demandas que no fueron atendidas durante toda la gestión del Movimiento Al Socialismo (MAS). Posteriormente, los candidatos deberán presentar su plan de gobierno y la visión que tienen sobre el sector agropecuario.

El objetivo es generar debate entre todos los presentes y también con la participación de la prensa.

El presidente de la CAO señaló que el objetivo del foro es potenciar la capacidad productiva de cada departamento. Dijo que Beni puede volverse el mayor productor de carne; Tarija, apuntar a la leche y al vino; La Paz potenciar la producción de quinua; y Chuquisaca debería apuntar a incrementar la producción de quinua, que en estos momentos es deficitario.

¡SÍGUENOS!
EN NUESTRA NUEVA
PÁGINA DE FACEBOOK

ESCANEA
EL CODIGO
QR



laRazón





REVISTA. El ministro de Gobierno, Roberto Ríos.



ESPECTÁCULO. La enseña nacional y la formación.



EJERCICIOS. Una comando policial en el desfile.

Homenaje. El mandatario presidió la celebración de los 199 años de la Policía

Arce exhorta a los políticos a garantizar comicios en paz



MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El presidente Luis Arce exhortó ayer a todas las fuerzas políticas a cumplir con los acuerdos asumidos en el cuarto Encuentro Multipartidario e Interinstitucional por la Democracia vinculados al resguardo de las elecciones.

El mandatario se refirió a los comicios en el acto en conmemoración de los 199 años de la creación de la Policía Boliviana, que se desarrolló en la Academia Nacional de Policías (Anapol) en la zona Sur de la ciudad de La Paz.

“Exhortamos a todas las fuerzas políticas, a los actores políticos y los órganos del Estado a cumplir los acuerdos que hemos suscrito en los encuentros convocados por el TSE y de llegar, de esta manera, en paz a las elecciones del 17 de agosto”, afirmó.

Así se refirió a una serie de acuerdos políticos que derivaron de dicho encuentro propiciado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) en la ciudad de Santa Cruz, que se propuso “blindar” las elec-



DISTINCIÓN. El presidente Luis Arce se dispone a recibir los sables póstumos para los policías fallecidos.

ciones generales, que, en criterio del Gobierno, son “riesgosas” debido a “intereses” particulares por su eventual fracaso.

Apenas, la Asamblea Legislativa pudo sancionar la ley Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP), el sistema de información paralelo —no final— al recuento oficial que funciona

desde la finalización de la votación y que en las elecciones de 2020 había sido suspendido.

Además, dicho órgano tiene pendiente de aprobación las leyes referidas a la preclusión, a la paridad de género en los binomios presidenciales o la modificación de la Ley 044, de juicio de privilegio, para la inclusión de los voca-

les electorales en este régimen.

La situación se complicó debido al éxodo de legisladores de una determinada fuerza política con representación parlamentaria a otras que buscan su elección en los comicios venideros.

Arce, que incluyó a la Policía Boliviana para lograr dicho objetivo, dijo que es necesario un tra-

bajo “conjunto” para resguardar las elecciones, “para que sea el pueblo quien decida en las urnas el destino de nuestro país y que no sea la violencia ni la imposición de quienes no respetan la democracia ni la Constitución política del Estado”.

También advirtió que, ahora, el Estado, “está amenazado” por algunos actores políticos que, en su criterio, “pretenden recuperar privilegios en desmedro de las grandes mayorías”.

Incluso, alertó de algunos que “quieren hacer de la Policía un simple brazo represivo para facilitar la entrega de los recursos naturales a la voracidad extranjera y retomar el pasado discriminador”.

Acusó a algunos políticos, como el expresidente Evo Morales y los miembros del bloque de oposición, de buscar el acortamiento de su mandato.

“Las ambiciones políticas y electorales, lamentablemente, se pusieron por encima de los derechos colectivos”, dijo Arce en alusión al expresidente Evo Morales.

Bandera de Honor para policías fallecidos



Luis Arce entrega la distinción.

Luis Arce entregó el homenaje póstumo a las madres de las víctimas

M. D. ■ LA PAZ

En un emotivo acto, el presidente Luis Arce entregó ayer el Pabellón de Honor a las madres de los cuatro policías que perdieron la vida en enfrentamientos durante el bloqueo evista de 15 días.

El homenaje a los uniformados caídos fue parte central de los actos en conmemoración de los 199 años de creación de la Policía Boliviana, en la Academia Nacional

de Policías (Anapol), en la zona Sur de La Paz.

El Presidente entregó la condecoración de los caídos en el cumplimiento del deber.

Se trata de los ascendidos a teniente Brayan Barrozo Rodríguez (23), Carlos Enrique Apata Tola (28) y Christian Calle Alcón (22), y el sargento segundo Alberto Mamani (28), de la Unidad de Bomberos de Potosí.

Tres de los policías perdieron la vida en operativos de despeje de carreteras en Llallagua, en el departamento de Potosí, y el último, en Confital, Cochabamba.

“La institución está de luto. Hemos perdido en los últimos conflictos a cuatro camaradas valientes en el cumplimiento del deber (...). Perder un camarada es perder un hermano. Perder a cuatro camaradas es una profunda herida”, dijo el comandante general de la Policía Boliviana, Augusto Russo, en su homenaje.

Una vez más expresó sus condolencias a las familias de los uniformados que perecieron en las violentas jornadas propiciadas por sectores que exigieron la habilitación de Evo Morales como candidato a las elecciones gene-

rales del 17 de agosto, además de la situación de crisis en el país.

El jefe policial destacó la labor y la valentía de sus camaradas, y honró su “sacrificio”. “Bolivia les debe gratitud eterna”, sostuvo.

Por su parte, el ministro de Gobierno, Roberto Ríos, reconoció el trabajo de los policías y también hizo su homenaje a los caídos. “Su memoria vivirá en cada acto de sus camaradas”, dijo en el mismo acto en la Anapol.

A dos semanas de los trágicos hechos, sigue la investigación que fue abierta para dar con los responsables de esos decesos.

laRazón PLUS

Streaming. Piedra, Papel y Tinta, un espacio de entrevistas y análisis. De lunes a viernes desde las 11.00 hasta las 12.00



DERECHOS. David Inca, representante de las víctimas de Senkata en Piedra, Papel y Tinta de La Razón.

Denuncian silencio del Gobierno sobre Murillo

Nacional. Víctimas esperan que se juzgue al exministro por Senkata



DANIEL GUTIERREZ ■ LA PAZ

El representante de las víctimas de Senkata, David Inca, denunció que ni la Cancillería ni la Procuraduría respondieron a los pedidos formales de información sobre la extradición del exministro Arturo Murillo Prijic.

“Nosotros hemos mandado desde hace tiempo atrás notas a la Cancillería para que nos informen cuál es el trámite que están haciendo, ya sea para deportación o para extradición. Hasta la fecha no hemos recibido ninguna respuesta”, denunció en entrevista con

Piedra, Papel y Tinta de La Razón.

Inca recordó que el informe del Grupo Interdisciplinario de Expertos Independientes (GIEI) exige al Estado boliviano mantener informadas a las víctimas e impulsar la búsqueda de justicia.

Murillo, exministro de Gobierno durante el mandato de Jeanine Áñez (2019-2020), fue condenado en EEUU por lavado de dinero vinculado a la compra irregular de gases lacrimógenos. Fue liberado el viernes de una cárcel federal en Estados Unidos y trasladado a un centro de migrantes en Florida, beneficiado por re-

ducción de pena. Sin embargo, en Bolivia enfrenta ocho procesos judiciales, dos con sentencia.

Según explicó Inca, existe una preocupación entre los afectados porque el caso Murillo termine “cajoneado”, es decir, manipulado políticamente. En criterio del representante, el silencio del Estado puede ser interpretado como un aval para que Murillo solicite asilo y alegue la falta de garantías en Bolivia. Recordó que el informe del GIEI identificó ejecuciones sumarias durante los operativos de represión en 2019, que podría ser utilizado por el Estado para impedir un eventual refugio de Murillo en el país norteamericano.

“Él puede decir que en Bolivia no tiene la seguridad jurídica (...). Entonces ahí es donde puede argumentar eso para pedir asilo. Pero la normativa internacional también dice no se da asilo a quien ha violado derechos humanos”, explicó.

Según Inca, hace dos semanas hubo reuniones con técnicos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para evaluar tres temas: el estado del proceso judicial, el cumplimiento del informe del GIEI, y la ley de reparación integral.

Sobre esta última, explicó que el proyecto se estancó desde hace meses en la Comisión de Derechos Humanos de Diputados que preside la diputada Betty Yañiquez, pese a haber sido redactado durante dos años.

Inca advirtió que si el actual gobierno no firma el acuerdo pendiente con la CIDH para ampliar la misión de seguimiento, la causa podría quedar a merced del nuevo gobierno que asuma.

Mañana se presenta el plan contra incendios

Nacional. El Gobierno trabajó este proyecto para evitar lo que pasó en 2024

FERNANDA LIMA ■ LA PAZ

El ministro de Medio Ambiente y Agua, Álvaro Ruiz, anunció que la implementación del Plan de Acción de Prevención de Incendios Forestales 2025 será presentado mañana junto al Ministerio de Defensa y el presidente Luis Arce.

“El jueves ya presentamos la implementación del plan que hemos ido desarrollando este tiempo. Así vamos a ir a trabajando para evitar que nos pase lo que nos ha pasado el año pasado, que ha sido muy duro para el país”, indicó Ruiz en entrevista con Piedra, Papel y Tinta de La Razón.

Según la autoridad, el plan fue realizado en colaboración con distintos sectores como las gobernaciones, alcaldías, ONG, grupos empresariales y colectivos. A través de distintas reuniones se llegaron a distintos

acuerdos para tomar las acciones necesarias en el control y prevención de incendios.

“Muchas veces se ha comentado en diferentes lugares y sectores. Se ha sido socializando, compartiendo y hemos tenido algunas acciones súper importante. Una, por ejemplo, fue la presencia del Grupo de Expertos en Fuegos Forestales de Latinoamérica y el Caribe (GEFF LAC). Ellos hablaron de cambiar el concepto de ‘chaqueo’ por ‘manejo integral del fuego’, que es lo correcto” explicó.

Ruiz adelantó que la primera semana de julio se hará la entrega de cisternas, carros bomberos y otros vehículos, que fueron donaciones de fundaciones y ONG, a favor del cuidado ambiental.

“Otra actividad fue que ayer, (lunes) lanzamos la sala del Sistema de Información y Monitoreo de Bosques (SIMB). Mediante esta podemos identificar los focos de calor en el país, para poder actuar con rapidez ante los incendios”, apuntó.

En relación al festejo de la Noche de San Juan, señaló que, aunque el índice de contaminación atmosférica ha disminuido en relación a anteriores años, no se ha podido evitar del todo las quemaduras. Convocó a coordinar acciones con los gobiernos subnacionales.



INCENDIOS. Álvaro Ruiz, ministro de Medio Ambiente y Agua.

Economía y empresa



Reporte. De acuerdo con el informe del Instituto Nacional de Estadística (INE), las exportaciones en abril crecieron en 27% respecto a marzo; mientras que las importaciones reportaron un aumento de 40%

Cifras. En cuatro meses, el déficit alcanza los \$us 571,1 millones

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

En abril, el comercio exterior de Bolivia registró un déficit comercial de \$us 137 millones, como resultado de la diferencia entre exportaciones de \$us 759,6 millones e importaciones de \$us 896,7 millones.

En cuatro meses, el déficit acumulado llegó a \$us 571,1 millones, según reporte del Instituto Nacional de Estadística (INE). Es el séptimo mes consecutivo que el país reporta déficit en el comercio exterior y el INE atribuye esas cifras a factores adversos como el cambio climático, así como los conflictos sociales internos.

De acuerdo con el reporte, en abril las exportaciones nacionales alcanzaron \$us 757,8 millones, con una variación positiva del 27%, respecto al mes anterior, que fue de \$us 596,6 millones.

Este comportamiento se explica sobre todo por el incremento del 70% en industria manufacturera, 17% en la extracción de minerales y 21% en agricultura, ganadería, caza, silvicultura y pesca.

Dentro de la industria manufacturera, en comparación con marzo de 2025, los principales productos exportados fueron derivados de la soya, con un incremento del 119%; seguido del oro metálico, con 300%, y la urea, con 45%. Un comportamiento similar se obser-



ESTADÍSTICAS. En abril, las exportaciones nacionales alcanzaron \$us 757,8 millones, según el reporte.

ARCHIVO

El país registró un déficit comercial de \$us 137 MM en abril

vó en las actividades de agricultura, ganadería, caza, silvicultura y pesca, que registraron un aumento en las exportaciones de castaña en 46% y quinua en 3%.

Además, la actividad de extracción de minerales, presentó un desempeño positivo por las ventas externas de zinc, que aumentaron en 19%, plata en 20% y plomo en 6%. En cuatro meses, las exportaciones nacionales alcanzaron \$us 2.543,2 millones, lo que representó una disminución del 5% en comparación con el mismo período de 2024.

Sin embargo, se destacó un crecimiento importante del 30% en

las exportaciones del sector de extracción de minerales y un notable aumento del 232% en las ventas externas de energía eléctrica.

Respecto a las importaciones, en abril alcanzaron los \$us 896,7 millones, lo que representa un incremento de \$us 257,0 millones en comparación con el mes anterior, que registró \$us 639,7 millones. Este comportamiento representa una variación positiva del 40%.

En cuatro meses, las importaciones registraron una disminución del 6%. En este período, la categoría de equipos de transporte, sus piezas y accesorios presentó una caída del 26%, se-

guida por los bienes de capital, con una reducción del 15%.

Este mismo comportamiento mostraron los combustibles y lubricantes, con una disminución del 5%, al igual que alimentos y bebidas y artículos de consumo en un 1% y 2%, respectivamente.

Estas reducciones se atribuyen principalmente al incremento de los costos logísticos, como el transporte internacional, los costos de transacción y los niveles de inflación en las economías de los países proveedores. Por su parte, la categoría de suministros industriales registró un incremento del 4%.

Comisión de créditos, en cuarto intermedio

La comisión legislativa retomará su agenda el próximo mes

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

La comisión especializada que busca aprobar los créditos externos en la Asamblea Legislativa, conformada por el presidente de esa instancia, David Choquehuanca, los jefes de bancada de las fuerzas políticas y los presidentes de Diputados y Senadores, ingresó en un cuarto intermedio hasta julio.

Sin embargo, se acordó la conformación de otras comisiones técnicas que trabajarán estos días para analizar una "agenda mínima parlamentaria" que propuso el Senado.

"Estamos quedando cuarto intermedio para la próxima semana, pero es bueno ver alternativas. El Senado ha presentado un proyecto que lo van a analizar los técnicos", informó José Luis Flores, jefe de bancada del Movimiento Al Socialismo (MAS) en Diputados.

Guillermo Seoane, jefe de bancada de Comunidad Ciudadana (CC) en Senadores, añadió que la comisión legislativa se volverá a reunir el próximo martes 1 de julio y, si hay buenos resultados, el jueves se podría convocar a una sesión para tratar el crédito de \$us 100 millones con la Agencia Japonesa de Cooperación Internacional (JICA). Indicó que se pondrá en escrito que este crédito será para la compra de combustibles y el voto en el exterior.

Se reporta descenso gradual de precios de alimentos



Se hizo un monitoreo de precios.

El Gobierno asegura que existe una regularización de la canasta familiar

E. I. ■ LA PAZ

Luego de los bloqueos de carreteras, el precio de los alimentos para la canasta familiar, como carnes, hortalizas, verduras y productos agroindustriales, comenzó a bajar paulatinamente, informó ayer el

ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores.

"Los productos de la canasta familiar están empezando a bajar de precio y esperamos que sigan en descenso hasta que se consolide un precio justo para el pueblo boliviano, esperamos que los precios bajen aún más para que tengamos lo ideal", afirmó Flores.

Mostrando cifras del monitoreo de precios que Desarrollo Ru-

ral y Tierras, dijo que se hizo un relevamiento de datos en los principales mercados del país.

Indicó que se evidenció un descenso en el precio de la papa, tomate, cebolla, zanahoria, tras los bloqueos de caminos. Durante esos días, la arropa de papa costaba Bs 65, y ahora redujo a Bs 40, dependiendo el tamaño y la variedad.

El kilo de la carne de pollo durante el bloqueo de caminos llegó

hasta Bs 40 y ahora bajó a Bs 21 y Bs 21,50; sin embargo, según Flores debería estar entre Bs 16 y Bs 17.

En tanto, el kilo en gancho de la carne de res rebajó de Bs 60 a Bs 35 y Bs 37, según la región.

Mientras que el kilo gancho de la carne de cerdo redujo de Bs 46, en días de bloqueo, a Bs 33 y se espera que rebaje aún más, teniendo en cuenta que su precio óptimo oscila entre Bs 22 y Bs 23.

DANIEL ZENTENO,
ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

La Cámara Nacional de Industrias (CNI) destacó la firma de un convenio de cooperación institucional con la Asociación de Industriales de Arica (Asinda) y la Cámara Departamental de Industrias de La Paz (Cadinpaz).

Esto significa un hito estratégico para reforzar la conectividad logística, la integración comercial, así como la competitividad industrial entre Bolivia y Chile.

El acuerdo fue presentado en una conferencia de prensa encabezada por el primer vicepresidente de la CNI y presidente de Cadinpaz, José Eduardo Iriarte, y el vicepresidente del Consejo Empresarial Binacional Bolivia-Chile, Mario Paredes.

Ambas autoridades coincidieron en que esta alianza permitirá coordinar esfuerzos entre actores públicos y privados para optimizar el uso de los puertos chilenos como una vía clave para el comercio exterior boliviano.

“El convenio con Asinda refleja la voluntad de avanzar en una agenda compartida para promover las exportaciones industriales bolivianas, dinamizar el comercio bilateral y consolidar al Corredor Interoceánico Brasil-Bolivia-Chile como una alternativa logística estratégica”, señaló Iriarte.

ACUERDO. Durante el evento, también se valoró la reciente inauguración del vuelo directo de Boliviana de Aviación (BoA) entre Bolivia y Arica, considerado un catalizador para el comercio, el turismo y la integración regional.

En el primer día de operaciones, el lunes, el ministro de Obras Públicas, Édgar Montaño, destacó que se logró la venta de 100 boletos para cumplir esta ruta.

La autoridad también resaltó que los boletos se vendieron incluso antes del vuelo inaugural. El nuevo servicio de la aerolínea estatal permite modificar el tiempo de viaje entre La Paz y Arica de siete horas por carretera a solo 35 minutos por vuelo directo. Por esto, la conexión entre ambas regiones se ha visto fortalecida.



INFORMACIÓN. Representantes del sector industrial dieron una conferencia de prensa sobre el tema.

Industriales de Bolivia y Chile sellan alianza por el comercio



Sinergia. La CNI, Asinda y Cadinpaz acordaron acciones conjuntas

“Esta nueva ruta posiciona a Arica como el destino perfecto para los escapes de fin de semana desde Bolivia. En 35 minutos, los turistas pasan de los 3.600 metros de altura de La Paz al nivel del mar y las cálidas temperaturas del norte”, resaltó el gobernador de Arica, Diego Paco.

Las cifras comparadas de la Cámara Nacional de Industrias muestran la relevancia de profundizar los lazos logísticos con el vecino país de Chile, pues más del 75% del comercio exterior boliviano transita por puertos chilenos, especialmente por Arica e Iquique para tanto las exportaciones como las importaciones.

Además, de acuerdo con la institución, en 2023 el intercambio comercial bilateral superó los \$us 1.194 millones, mientras que, en lo que va del año, las exportaciones bolivianas por puertos chilenos alcanzan los \$us 136 millones y las importaciones desde ese país suman \$us 603 millones.

La CNI reafirmó su compromiso con la articulación de alianzas que fortalezcan el desarrollo industrial, promuevan la apertura de nuevos mercados y posicionen a Bolivia como un nodo logístico relevante en los corredores internacionales de comercio.

Bolivia y Brasil, en proyecto eléctrico

Los países impulsan una interconexión eléctrica de alta tensión

D. Z. ■ LA PAZ

El Ministerio de Hidrocarburos y Energías impulsa el estudio técnico para concretar una interconexión eléctrica de alta tensión entre Bolivia y Brasil, con el objetivo de fortalecer la seguridad energética del país, incrementar la resiliencia del sistema nacional y abrir nuevas oportunidades de integración regional.

De acuerdo con un reporte institucional, esta conexión binacional aportará mayor flexibilidad al Sistema Interconectado Nacional, permitiendo una mejor respuesta ante contingencias como sequías prolongadas o lluvias intensas, fenómenos climáticos que pueden afectar la generación y distribución de electricidad.

“La integración con uno de los mercados eléctricos más grandes de Sudamérica permitirá a Bolivia no solo garantizar el suministro continuo de energía a la población, sino también optimizar el uso de su infraestructura instalada”, señala el informe.

La interconexión facilitará el intercambio de electricidad a gran escala, abriendo espacio para la compra y venta de energía entre ambos países. Esto permitirá una gestión más eficiente de los recursos disponibles, incluyendo fuentes renovables como la energía hidroeléctrica y solar.

A mediano y largo plazo, se prevé que la interconexión con Brasil habilite la exportación de excedentes de energía limpia boliviana.

BoA vendió 100 boletos en la ruta La Paz-Arica

El logro se alcanzó en el primer día de operaciones de este nuevo itinerario

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

La aerolínea estatal Boliviana de Aviación (BoA) vendió 100 boletos el primer día de operaciones en la nueva ruta La Paz-Arica (Arica), destacó el ministro de Obras Públicas, Servicios y Vivienda, Édgar Montaño.

“Boliviana de Aviación es rentable, es una transportadora aérea

de las más seguras en el mundo; no hemos tenido incidentes menos accidentes entonces estamos bien, por un buen camino”, dijo.

Durante el acto de inauguración de la nueva ruta de BoA a Chile, Montaño destacó que los boletos se vendieron incluso antes del vuelo inaugural, lo que muestra la confianza en la estatal.

“Antes de que hagamos los servicios comerciales ya tenemos 100 boletos vendidos, va a ser rentable (esta nueva ruta a Chile) y, obviamente, estamos con un pre-

cio módico más bajo que la competencia y obviamente la eficiencia, la calidad del servicio es importante”, afirmó la autoridad.

El lunes, el ministro de Obras Públicas informó que los vuelos a Arica tendrán tres niveles tarifarios; el más económico tiene un costo de Bs 1.300 y, el más caro, Bs 2.300 aproximadamente.

La semana pasada, el gerente general de BoA, Mario Borda, anunció también que BoA activará vuelos desde Viru Viru, en Santa Cruz, hacia Barcelona, en Espa-

ña, a partir de agosto; asimismo, expandirá su ruta en Estados Unidos, de Miami a Washington.

Borda resaltó el lunes que BoA redujo el tiempo de viaje de La Paz a Arica (Chile), de siete horas por carretera a tan solo 35 minutos mediante vuelos directos.

La empresa operará vuelos regulares con horarios optimizados para maximizar el tiempo de estadía turística, permitiendo salidas matutinas desde La Paz y regresos vespertinos, ideal para escapadas cortas o conexiones.



El vuelo a Arica dura 35 minutos.

Sociedad



Acciones. El Gobierno activará el Plan Estratégico de Atención de Emergencia Sanitaria para la Epidemia de Sarampión

Emergencia sanitaria en el país por sarampión

Cifras.

A la fecha se registraron 60 casos, la mayoría en Santa Cruz

ERIKA IBAÑEZ ■ LA PAZ

Ante la epidemia de sarampión que atraviesa el país y luego de una reunión del Consejo Nacional Estratégico para Emergencias Sanitarias, el presidente Luis Arce declaró ayer, martes, Emergencia Sanitaria a Nivel Nacional.

Mediante sus redes sociales, el mandatario indicó que la medida permitirá fortalecer la capacidad de respuesta del Estado mediante

acciones concretas, articuladas y coordinadas con los gobiernos departamentales, municipales y organizaciones sociales.

“En este marco, se activará el Plan Estratégico de Atención de Emergencia Sanitaria para la Epidemia de Sarampión, orientado a interrumpir la transmisión del virus a través de acciones integradas, multisectoriales y con cobertura masiva de vacunación”, escribió en su cuenta de Facebook.

Aseguró que el objetivo es proteger a niños, niñas y toda la población frente a “una amenaza que ya ha encendido las alertas sanitarias en todo el continente”.

Pidió, además, a la ciudadanía a colaborar de manera responsables con las autoridades de salud y cumplir con el esquema de vacunación.

“El Estado Plurinacional de Bolivia está movilizando todas las capacidades necesarias para enfrentar esta situación. Juntas y juntos, podemos contener esta epidemia y preservar lo más valioso que tenemos: la vida”.

El Ministerio de Salud informó ayer martes que los casos en el

país suben a 60, por lo que se aplicará el Plan Estratégico de Atención de Emergencia Sanitaria orientado a interrumpir la transmisión del virus y cobertura masiva de vacunación.

“El anterior miércoles habíamos de 28 casos, hoy martes estamos hablando de 60 casos confirmados y dos en investigación. Realmente, es un virus que rápidamente se puede extender, por lo tanto, vamos a activar bloqueos epidemiológico regionales y acciones de bloqueo vacunal”, informó la ministra de Salud, María Renée Castro.

Remarcó que la mayoría de los casos están en Santa Cruz, hay dos en La Paz, específicamente en El Alto y uno en Potosí. “Había un caso sospechoso en Tarija, de una persona que escapó del sistema de salud y se fue a Chuquisaca, donde hay movilización para encontrarla”, acotó.

En conferencia de prensa, junto a representantes de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y de Unicef, precisó que este virus es altamente contagioso.



La alcaldesa de El Alto, Eva Copa.

Copa pide adelantar receso escolar

Con la medida se busca cortar la transmisión de esta enfermedad

R. F. ■ LA PAZ

Tras el registro de dos casos de sarampión en El Alto, la alcaldesa Eva Copa solicitó a la Dirección Distrital de Educación adelantar las vacaciones escolares para evitar el contagio de esta enfermedad. En tanto, recordó que hay brigadas que recorren casa por casa para vacunar a los niños menores de cinco años para evitar la propagación.

“Hemos solicitado a las distritales que puedan adelantar las vacaciones invernales para que evitemos el contagio masivo del sarampión y podamos proteger a los pequeños”, explicó la autoridad edil.

El primer caso de sarampión se confirmó en la urbe alteña la pasada semana en un adolescente de 16 años de edad. Otro caso se presentó esta semana en un bebe de nueve meses.



CONFERENCIA. La ministra de Salud, María Renée Castro, en rueda de prensa.

MINISTERIO DE SALUD



La Paz: Sedes y alcaldías coordinan atención de casos



Un paciente con sarampión.

Habrà control en el aeropuerto y la Terminal de buses de La Paz

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) junto a las alcaldías de La Paz y El Alto coordinan acciones para activar el protocolo de atención en caso de que llegue un paciente con sarampión en avión o en bus. El Hospital Municipal La Portada se prepara para atender a esos pacientes.

La directora de Salud de La Paz, Fátima Verduguez, informó que se ha determinado que en caso de que el personal identifique a una persona que llega en un vuelo aéreo con síntomas debe notificarlo inmediatamente. Luego se lo llevará al consultorio y le darán la atención pertinente. Si en el triaje es positivo, se referirá al Hospital del Norte, de El Alto.

“En caso de que colapse el Hospital del Norte, como municipio de La Paz tenemos el Hospital La Portada que va a coadyuvar en

la atención”, dijo Verduguez.

En el departamento de La Paz se confirmaron dos casos de sarampión. Uno en un adolescente de 16 años de edad y otro en una niña de nueve meses. También se registró un caso sospechoso en el municipio paceño.

El sarampión es una enfermedad altamente contagiosa y que un enfermo puede contagiar hasta a 18 personas.

Ante ello, el Sedes emitió una alerta epidemiológica y se lanzó la campaña “Vacunación”, que

busca hacer un rastillaje de niños menores de cinco años de edad que no recibieron las dosis para inmunizarlos.

Verduguez resaltó que también se fortalece el triaje en la terminal terrestre. “Estamos coordinados la atención a los pacientes, en caso de tener casos sospechosos, ahí se hará la ficha epidemiológica y luego la derivarán a un centro de salud o el hospital más cercano”.

En el país se registran 60 casos de sarampión y cientos de sospechosos. La mayoría en Santa Cruz.

AIRE. Se observó un manto de humo sobre la hoyada paceña al comenzar la jornada.



RUBEN ATAHUICHI

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Según un reporte de la Alcaldía de La Paz, la noche del 23 de junio, en San Juan, hubo menos fogatas y se registraron nueve incendios en el municipio. Si bien la ciudad amaneció con humo, la contaminación es menor en comparación a otros años.

“Hasta ahora hemos apagado 30 fogatas. El año pasado, a esta hora, ya habíamos superado las 40”, dijo el alcalde Iván Arias durante su recorrido por la urbe paceña, cerca de las 22.00 del lunes.

En su paso por el Bosquecillo de Pura Pura, una de las zonas donde se registraron algunos de los nueve incendios —junto a Achumani, Hampaturi y Cotahuma—, Arias aseguró que “la ciudadanía se está portando bien. Escuchamos menos cohetillos, y los petardos, parece, se guardaron en respeto a nuestras mascotas”.

La municipalidad desplegó 20 brigadas a lo largo de la ciudad, desde los barrios altos hasta la zona sur, en un operativo que incluyó monitoreo ambiental y respuesta rápida ante emergencias.

El director de la Autoridad Ambiental, Juan Pablo Saavedra, confirmó a la Agencia Municipal de Noticias que “la calidad del aire es aceptable, con un índice de 40 en el centro y 65 en la zona sur”, lo cual representa una mejora significativa respecto a años anteriores.

No obstante, algunos encendieron fogatas con llantas, y en Hampaturi hubo que enfrentar el incidente más complejo de la jornada. “Lo peor que pueden hacer es prender llantas... luego desaparecen”, dijo Arias, y recordó que

San Juan: La Paz reporta menos fogatas y nueve incendios

Operativos. La contaminación fue menor en comparación a gestiones anteriores



quienes sean identificados pueden recibir una multa de 500 UFVs, equivalente a Bs 1.347.

El secretario de Movilidad y Seguridad Ciudadana, Erik Millares, informó que no hubo personas heridas ni arrestadas. “Los incendios se controlaron y la ciudadanía, en su mayoría, ha actuado con responsabilidad”, dijo.

Los operativos contra las fogatas se replicaron en todo el país. En Cochabamba, hubo cuatro incendios forestales, una cifra menor al año pasado, según la Gobernación.

En El Alto, 379 fogatas fueron sofocadas

La Alcaldía informó que se detectaron 40 domicilios infractores

AYLIN PEÑARANDA ■ LA PAZ

El operativo conjunto realizado en San Juan en el municipio de El Alto, entre la Alcaldía y la Policía, identificó y sofocó un total de 379 fogatas. La comuna detalló que el Distrito 14 es el que registró más quemas.

“Hemos hecho el operativo correspondiente apagando 379 fogatas. De las cuales la mayor cantidad estaban en el Distrito 14, con 55 y la menor cantidad en la zona 16 de julio, del Distrito 6, con seis fogatas”, informó el secretario municipal de Agua, Saneamiento, Gestión Ambiental y Riesgos (Smasgar), Gabriel Pari.

Personal de la Alcaldía de El Alto y la Policía se desplegó desde las 19.00 de este lunes 23 de junio hasta las 03.00 de ayer. Los guardias ediles se distribuyeron en 28 cuadrillas, de esa manera se pudo recorrer los 14 distritos del municipio.

La Alcaldía empezó el trabajo de San Juan días antes con socializaciones sobre la prohibición de encendido de fogatas y uso de juegos pirotécnicos. Pese a ello se encontró infractores. La comuna precisó que más de 40 domicilios infringieron la norma municipal que prohíbe el encendido de fogatas y el uso de juegos pirotécnicos. Como se anunció, a quienes desacataron se les aplicará una multa de Bs 1.000.

Tras una noche de control y sofocación de fogatas, el municipio de El Alto registró un índice de la calidad del aire de 85 microgramos en la madrugada de ayer, según la comuna.

Alcaldía paceña habilita 3 albergues por invierno



El ingreso será bajo registro.

Más de 200 personas podrán refugiarse en estos espacios

E. I. ■ LA PAZ

Debido al intenso frío, la Alcaldía de La Paz anunció la habilitación de tres albergues temporales para personas en situación de calle. El alcalde Iván Arias informó que los espacios funcionarán desde mañana en la Terminal de Buses, el Parque Zenobio López, en la Vi-

lallalobos, y un tercer punto coordinado con el Ejército de Salvación y el Cuerpo de Paz.

“Estos tres albergues estarán operativos desde la tarde y tendrán capacidad para unas 200 personas”, señaló Arias según la Agencia Municipal de Noticias.

Uno de los centros podrá albergar hasta 120 personas, otro 80 y el tercero 40. Todos contarán con atención médica, alimentación y condiciones mínimas de abrigo. Además, varias institucio-

nes brindarán servicios complementarios como vacunación, atención odontológica e incluso entrega gratuita de lentes.

El alcalde también destacó la respuesta solidaria de la ciudadanía a la campaña de recolección de ropa de invierno.

“Habíamos proyectado recolectar cinco toneladas, y ya tenemos 12. Gracias pueblo de La Paz, gracias por la confianza. Esta ropa será distribuida entre los albergues”, expresó la autoridad edil.

Los albergues, sin embargo, funcionarán bajo ciertas normas. No se permitirá el ingreso de personas en estado de ebriedad, se establecerá la separación entre mujeres, niños y adultos mayores, y se mantendrán horarios fijos de entrada y salida. “Esto ya lo conocen quienes acuden cada invierno. Son espacios para protegerse del frío, pero también para convivir con orden”, explicó Arias.

Además, se estableció que el ingreso es con carnet de identidad.

Mundo

Paz. Israel fue el primero en anunciar que aceptó el alto al fuego estadounidense, al afirmar que se habían conseguido los objetivos de la guerra con Irán, cuya meta era neutralizar el programa nuclear

Netanyahu proclama una victoria 'histórica'

Irán dijo estar abierto a negociaciones sobre el programa nuclear

AFP ■ JERUSALÉN

El primer ministro israelí, Benjamin Netanyahu, proclamó una "victoria histórica" contra Irán, tras la entrada en vigor de una tregua impuesta por el presidente, Donald Trump, que puso fin a casi dos semanas de enfrentamientos.

Irán, cuyas instalaciones nucleares fueron bombardeadas el domingo por Estados Unidos, también clamó "victoria", reafirmó sus "derechos legítimos" a desarrollar un programa nuclear civil y se dijo dispuesto a retomar las negociaciones con Washington.

"Obtuvimos una victoria histórica", declaró Benjamin Netanyahu en un discurso a la nación, horas después de empezar un frágil alto al fuego.

"Hemos aniquilado el proyecto nuclear iraní. Y si alguien en Irán intenta reconstruir[lo], actuaremos con la misma determinación, con la misma intensidad, para hacer fracasar cualquier intento", prometió el jefe del gobierno israelí.

El ejército israelí anunció el levantamiento de las restricciones impuestas a la población, aunque el Esta Mayor advirtió que "la campaña contra Irán no ha terminado" sino que se inicia un "nuevo capítulo".

Irán anuncia el fin de la guerra de 12 días 'impuesta' por Israel

Conflicto. El Presidente iraní asegura que respetará la tregua si Israel hace lo mismo

AFP ■ TEHERÁN

El presidente iraní, Masud Pezeshkian, anunció el martes el "fin de la guerra de 12 días" impuesta por Israel, en un mensaje a la nación difundido por la agencia oficial de noticias IRNA.

"Hoy, tras la heroica resistencia de nuestra gran nación (...) asistimos al establecimiento de una tregua y al final de esta guerra que duró 12 días e impuesta" por Israel, declaró Masud Pezeshkian.

Un frágil alto al fuego entró en vigor entre Irán e Israel. El presidente estadounidense, Donald Trump, afirmó que el alto al fuego ya está en vigor pero acusó a los dos países, y en particular a Israel, aliado suyo, de haberlo violado. Tanto Irán como Israel prometieron que "responderían" a cualquier violación de la tregua.

Desde las 07.45 GMT del martes no hubo alertas en Israel. Y en



ANUNCIO. El presidente iraní, Masud Pezeshkian, en conferencia.

Irán el ejército informó por última vez de ataques israelíes a las 05.30 GMT. Israel fue el primero en anunciar que aceptó la propuesta de alto al fuego estadounidense y afirmó que lograron "todos los objetivos" de la guerra, cuya meta declarada era la de neutralizar el programa nuclear iraní.

El presidente iraní, se comprometió a respetar el cese el fuego siempre y cuando Israel haga lo mismo en el territorio.

TREGUA China, un país aliado de Irán, de donde importa petróleo, afirmó apoyar a Teherán para lograr un "alto el fuego genuino". El 13 de junio, Israel lanzó una ola de ataques aéreos contra Irán, al que acusa de querer dotarse de armas

atómicas. Teherán, que lo niega y defiende su derecho a desarrollar un programa nuclear civil, lanzó a su vez andanadas de misiles y drones contra territorio israelí.

Las calles de Teherán, pese a no estar tan animadas como de costumbre, parecían volver a su ritmo habitual tras el anuncio del cese de las hostilidades.

De madrugada, Trump anunció que los dos países habían acordado un alto el fuego 'completo y total' que debería conducir al «fin oficial» del conflicto.

En Irán, la guerra dejó al menos 610 muertos y más de 4.700 heridos, según un balance oficial que solo incluye víctimas civiles. El fuego iraní contra Israel deja 28 muertos, según las autoridades.

Los ataques no acabaron con el plan nuclear iraní

El dato salió de un informe clasificado de Inteligencia de EEUU

AFP ■ WASHINGTON

Un informe preliminar de los servicios de inteligencia estadounidenses, clasificado como confidencial, concluyó que los ataques de Estados Unidos a Irán retrasaron su programa nuclear pero no lo destruyeron, informó la prensa.

Estados Unidos bombardeó el domingo de madrugada instalaciones de enriquecimiento de uranio en Fordo, Natanz e Isfahan situadas en Irán.

El presidente estadounidense, Donald Trump, presumió de "un éxito militar espectacular", pero según el informe, los ataques no eliminaron completamente las centrifugadoras ni los depósitos de uranio enriquecido de los iraníes.

Más bien bloquearon las entradas de algunas centrales, pero sin destruir las instalaciones subterráneas, añade.

La portavoz de la Casa Blanca, Karoline Leavitt, confirmó la autenticidad del informe, pero dijo que era "totalmente erróneo y fue clasificado 'top secret'". "Aun así, se filtró", se quejó la funcionaria.

El gobierno de Irán afirmó el martes haber "tomado las medidas necesarias" para asegurar la continuación de su programa nuclear en breve.

Israel vuelve a concentrarse en la Franja de Gaza



Un bombardeo en Gaza.

Gaza reportó el martes la muerte de 46 personas que esperaban ayuda

AFP ■ JERUSALÉN

Israel volverá a centrarse en su lucha contra el movimiento islamista palestino Hamás en la Franja de Gaza tras los 12 días de guerra con Irán, para la que se decretó un alto al fuego, indicó el jefe del Estado Mayor el martes.

"Ahora la atención vuelve a Gaza, para traer a los rehenes a

casa y para dismantelar el régimen del movimiento Hamás", declaró el teniente general Eyal Zamir en un comunicado.

La Defensa Civil de la Franja de Gaza anunció el martes que unas 46 personas que esperaban recibir ayuda humanitaria fueron abatidas y decenas más resultaron heridas por disparos israelíes cerca de los centros de distribución en el territorio palestino.

Israel impuso a principios del mes de marzo un bloqueo humanitario al territorio, parcialmente

aliviado a finales de mayo, que provocó gravísimas penurias de alimentos, medicamentos y otros bienes esenciales para el pueblo.

La Fundación Humanitaria de Gaza (GHF), un organismo con financiación opaca respaldada por Estados Unidos e Israel, gestiona cuatro centros de distribución de comida en la Franja, sobre todo en los sectores donde tuvieron lugar los disparos del martes.

Miles de personas acuden allí cada día con la esperanza de recibir alimentos, según periodistas

de AFP, pero los repartos dan lugar a menudo escenas caóticas.

Un portavoz del ejército israelí dijo que "identificó" durante la noche una concentración de personas cerca de posiciones de soldados israelíes apostados en el cruce de Netzarim. Añadió que los informes sobre heridos por disparos siguen bajo una investigación.

La guerra se desencadenó en octubre de 2023 con un ataque de Hamás contra Israel que causó la muerte de 1.219 personas, la mayoría civiles, según datos oficiales.